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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Με επιστολή του ο γενικός γραμματέας της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ, βουλευτής εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέφανος Στεφάνου ζήτησε τη διεξαγωγή από τον Τομέα 

Ερευνών και Μελετών έρευνας σχετικά με τη φορολόγηση των υπερκερδών των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και τα μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων. 

Στο πλαίσιο αυτό, στάλθηκαν τα ακόλουθα ερωτήματα στο Ευρωπαϊκό Κέντρο 

Κοινοβουλευτικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης (ECPRD):  

1. Υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία της χώρας σας που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων 

(τραπεζών);  

 Αν ναι, αναφέρετε: 

α. τον ορισμό της έκτακτης φορολογίας των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων,  

β. το ποσοστό και τη διάρκεια της φορολόγησης, καθώς και τον τρόπο 

υπολογισμού της. 

2. Έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες (φυσικά και νομικά 

πρόσωπα) για την αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών 

επιτοκίων;  

Το ECPRD μάς διαβίβασε τις απαντήσεις 19 χωρών που ανταποκρίθηκαν στο αίτημα 

του βουλευτή.  

Στην έρευνα παρατίθεται η ανάλυση-πόρισμα που προκύπτει από τη μελέτη των 

απαντήσεων που διαβιβάστηκαν, καθώς και ο πίνακας των συνοπτικών απαντήσεων 

ανά χώρα. Αυτούσιες οι απαντήσεις απεστάλησαν ηλεκτρονικά στον βουλευτή. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ-ΠΟΡΙΣΜΑ 

 

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Κοινοβουλευτικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης διαβίβασε τις 

απαντήσεις που απέστειλαν 19 χώρες στα ερωτήματα που τέθηκαν από τον βουλευτή 

κ. Στέφανο Στεφάνου (ECPRD Request: 5413). 

Με βάση τις εν λόγω απαντήσεις, προκύπτουν τα ακόλουθα: 

1.  Έκτακτος φόρος στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων  

Στη συντριπτική πλειοψηφία των χωρών δεν υπάρχει ειδική νομοθετική ρύθμιση για 

την επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. 

Ωστόσο, η επιβολή μιας τέτοιας φορολογίας απασχολεί ορισμένα κοινοβούλια στην 

Ευρώπη, όπως της Βουλγαρίας, της Γαλλίας, της Εσθονίας, της Λετονίας, της 

Λιθουανίας και της Πολωνίας, όπου επί του θέματος διεξάγονται συζητήσεις και 

κατατίθενται σχετικά σχέδια νόμου. 

Στην Ισπανία, όπου προνοείται ρητά τέτοια φορολογία, ο Νόμος 131/2002 προβλέπει 

την επιβολή προσωρινού φόρου με ποσοστό 4,8% επί των τραπεζικών κερδών που 

προέρχονται από καθαρούς τόκους και προμήθειες για τα έτη 2023 και 2024. 

Στην Ουγγαρία με το Διάταγμα 197/2022 εισήχθη ένας υπερ-φόρος που επιβάλλεται 

σε πιστωτικά ιδρύματα και χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις, ο οποίος υπολογίζεται 

βάσει του καθαρού κύκλου εργασιών τους και καθορίζεται σε ποσοστό 10% για το 2022 

και 8% για το 2023. 

Στην Πορτογαλία δεν υπάρχει έκτακτος φόρος, ωστόσο νόμος προβλέπει φόρο 

αλληλεγγύης στον τραπεζικό τομέα, που σκοπό έχει την ενίσχυση της χρηματοδότησης 

του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Ο φόρος αυτός αντισταθμίζει την απαλλαγή του 

τραπεζικού τομέα από τον ΦΠΑ, που ισχύει για πολλές χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες 

και συναλλαγές.  

2.  Μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες για την αντιμετώπιση 

των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων 
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Πολλές χώρες έχουν λάβει διάφορα μέτρα για την ανακούφιση των ευάλωτων 

νοικοκυριών και την ελάφρυνση του οικονομικού τους βάρους σε σχέση με την 

αποπληρωμή των δανείων.  

Στη Γαλλία για την αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών 

επιτοκίων το επιτόκιο για τα στεγαστικά δάνεια αναθεωρείται κάθε μήνα αντί κάθε 

τρίμηνο.  

Στην Ελλάδα οι τράπεζες έχουν εισαγάγει ένα πρόγραμμα στήριξης φυσικών 

προσώπων δανειοληπτών, το οποίο παρέχει προστασία από μελλοντικές αυξήσεις 

επιτοκίων, χαμηλότερα επιτόκια και είναι διάρκειας 12 μηνών. Παράλληλα, 

ανακοινώθηκε η επέκταση των εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων για ένταξη 

στο πρόγραμμα επιδότησης των δόσεων στεγαστικών δανείων, ενώ, το πρόγραμμα 

δανείων «Σπίτι μου» προσφέρει χαμηλότοκα ή άτοκα δάνεια για την απόκτηση πρώτης 

κατοικίας σε άτομα ηλικίας 25-39 ετών. Τα προγράμματα αυτά χρηματοδοτούνται από 

το τραπεζικό σύστημα και δεν επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό.  

Στην Ισπανία εφαρμόζονται μέτρα προστασίας για τα ευάλωτα νοικοκυριά που 

δαπανούν περισσότερο από το 50% του εισοδήματός τους για την αποπληρωμή των 

δανείων τους, όπως η μείωση του επιτοκίου και η παράταση της περιόδου 

αποπληρωμής, που μπορεί να φτάσει έως τα 40 χρόνια.  

Στο Λουξεμβούργο το «Πακέτο Αλληλεγγύης 3.0» περιλαμβάνει μέτρα που στηρίζουν 

τους δανειολήπτες, όπως η αύξηση της έκπτωσης για τα τέλη εγγραφής και 

μεταγραφής ακινήτων και η προσαρμογή των ανώτατων ορίων των τόκων 

στεγαστικών δανείων ανάλογα με την κατοικία του δανειολήπτη.  

Στην Πολωνία παρέχονται πιστωτικές διακοπές, που επιτρέπουν την αναστολή της 

δόσης δανείου έως 8 μήνες, υπάρχει το Ταμείο Στήριξης Δανειοληπτών, το οποίο 

παρέχει οικονομική βοήθεια σε δανειολήπτες που βρίσκονται σε δυσμενή οικονομική 

κατάσταση, ενώ παρέχεται  και η δυνατότητα καθορισμού νέου επιτοκίου δανείου για 

συνέχιση της αποπληρωμής.  

Στην Πορτογαλία υπάρχουν δύο νόμοι για την αντιμετώπιση των συνεπειών της 

αύξησης των δανειστικών επιτοκίων. Ο πρώτος παρέχει έκτακτη στήριξη σε 

οικογένειες για υπεκμίσθωση ενοικίου πρώτης κατοικίας και σύμβαση πίστωσης για 

απόκτηση ή κατασκευή μόνιμης κατοικίας και ο δεύτερος αποσκοπεί στην 
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αντιμετώπιση του κινδύνου αθέτησης συμφωνίας με τον πιστωτή που προκύπτει από 

την αύξηση των επιτοκίων και θεσπίζει διαδικασίες παρακολούθησης, αξιολόγησης και 

υποβολής προτάσεων από τους δανειολήπτες υπό προϋποθέσεις. 

Σε άλλες χώρες έχουν ληφθεί μέτρα που δεν συνδέονται άμεσα με την αύξηση των 

επιτοκίων, αλλά έχουν στόχο να ανακουφίσουν από το οικονομικό βάρος τα  

νοικοκυριά και να διασφαλίσουν την πρόσβασή τους στη στέγαση. 

Στην Ιταλία έχουν ληφθεί πολλά μέτρα υπέρ των δανειοληπτών τα τελευταία χρόνια, 

όπως η επαναδιαπραγμάτευση στεγαστικών δανείων με σταθερό επιτόκιο και η 

παράταση των μέτρων στήριξης για νέους κάτω των 36 ετών αγοραστές σπιτιών.  

Στην Κροατία η κυβέρνηση παρέχει επιδότηση για στεγαστικά δάνεια σε πολίτες μέχρι 

ηλικίας 45 ετών υπό προϋποθέσεις.  

Στη Ρουμανία έχουν ληφθεί γενικά μέτρα στήριξης των ευπαθών ομάδων πληθυσμού, 

όπως επιδότηση της κατανάλωσης ενέργειας, έκδοση δελτίων παροχής κοινωνικής 

βοήθειας κ.λπ.  Στον τομέα των δανείων υπήρξε μετάβαση από το παλαιό σύστημα 

υπολογισμού επιτοκίων (ROBOR) στο νέο σύστημα υπολογισμού (IRCC), με το IRCC 

να έχει χαμηλότερο επιτόκιο.  
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑ ΧΩΡΑ 

 

Αυστρία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που να αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων (τραπεζών). Μετά την οικονομική κρίση του 2008-2009, 

εισήχθη ένας ειδικός φόρος για τις τράπεζες (Stabilitätsabgabe), ο οποίος 

εξακολουθεί να ισχύει αλλά με μειωμένο ποσοστό. Το 2022 τα έσοδα από 

αυτόν τον φόρο ανήλθαν στα 124.000.000 ευρώ (ποσοστό 0,03% του 

ΑΕΠ). 

2. Τα τελευταία πέντε χρόνια το μέσο ποσοστό των δανείων με κυμαινόμενο 

επιτόκιο στο σύνολο των νέων δανείων ανήλθε στο 50%, το οποίο είναι 

υψηλό σε σύγκριση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης, που ανέρχεται  

περίπου στο 20%1. Το ποσοστό των υπερχρεωμένων νοικοκυριών των 

οποίων οι δαπάνες υπερβαίνουν το καθαρό διαθέσιμο εισόδημά τους σε 

σύγκριση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης είναι σχετικά χαμηλό (4,6% 

έναντι 23,0% στην Ευρωζώνη).  

Παρά το ότι δεν έχουν θεσπιστεί συγκεκριμένα μέτρα για τη στήριξη των 

δανειοληπτών (φυσικών και νομικών προσώπων) για την αντιμετώπιση 

των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων, στο πλαίσιο της 

αντιμετώπισης των υψηλών πληθωριστικών πιέσεων, έχουν ληφθεί μέτρα 

για την αύξηση του εισοδήματος των νοικοκυριών και την προσωρινή 

μείωση των υψηλών τιμών ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ και ο 

επιχειρηματικός τομέας λαμβάνει διάφορες επιδοτήσεις, για να 

αντιμετωπίσει το υψηλό κόστος ενέργειας. 

Βουλγαρία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων (τραπεζών). Νομοσχέδιο ωστόσο για τη φορολόγηση στα 

υπερκέρδη των τραπεζών, που δεν έχει ακόμη κατατεθεί στην 

Εθνοσυνέλευση, βρίσκεται δημοσιευμένο στην ιστοσελίδα του Υπουργείου 

Οικονομικών για σκοπούς δημόσιας διαβούλευσης.  

2. Δεν έχει απαντηθεί.  

Γαλλία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

 
1Βλ.  Έκθεση Χρηματοοικονομικής Σταθερότητας της Εθνικής Τράπεζας της Αυστρίας: 
https://www.oenb.at/dam/jcr:ac76770b-7828-4a68-adae-c60b6b778a13/FSR_44.pdf  

https://www.oenb.at/dam/jcr:ac76770b-7828-4a68-adae-c60b6b778a13/FSR_44.pdf
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ιδρυμάτων (τραπεζών). Ωστόσο, έχουν κατατεθεί αρκετά νομοσχέδια, 

κυρίως από αριστερούς βουλευτές, για την επιβολή εισφορών για τα 

υπερκέρδη μεγάλων κερδοφόρων εταιρειών.  

2. Η Κεντρική Τράπεζα αύξησε το ανώτατο επιτόκιο δανείων (usury rate) για 

τρίτη συνεχόμενη φορά. Η πρώτη αύξηση πραγματοποιήθηκε τον 

Φεβρουάριο του 2023 και η δεύτερη τον Μάρτιο του 2023. Από την 1η 

Φεβρουαρίου έως την 1η Ιουλίου του τρέχοντος έτους, το εν λόγω επιτόκιο 

υποβάλλεται σε μηνιαία αναθεώρηση αντί σε τριμηνιαία, όπως πριν. Αυτή 

η μηνιαία αναθεώρηση έχει σκοπό να ξεμπλοκάρει την πιστωτική αγορά, η 

οποία έχει πληγεί από τον πληθωρισμό συνεπεία του πολέμου στην 

Ουκρανία.  

Γερμανία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων (τραπεζών). 

2. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης των δανειοληπτών.  

Στον τομέα της χρηματοδότησης ακινήτων εκτιμάται ότι τα τρέχοντα 

επιτόκια δεν έχουν επηρεάσει σημαντικά τους δανειολήπτες λόγω των 

μεγάλων περιόδων σταθερού επιτοκίου. Μόνο μία μειοψηφία 

καταναλωτών επηρεάζεται από τα αυξανόμενα επιτόκια. Στον τομέα της 

χρηματοδότησης των επιχειρήσεων η κατάσταση χρηματοδότησης της 

πλειονότητας των εταιρειών δεν παρουσιάζει προβλήματα.  Ο αριθμός των 

επιχειρήσεων που αναφέρουν δυσκολίες στην πρόσβαση σε δανειστικά 

κεφάλαια είναι ελάχιστα υψηλότερος από ό,τι πριν από την αύξηση των 

επιτοκίων. 

Ελλάδα 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στην ελληνική έννομη τάξη που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων (τραπεζών). 

2. Έχουν ληφθεί μέτρα για τη στήριξη των δανειοληπτών.  

Σύμφωνα με Δελτίο Τύπου του Υπουργείου Οικονομικών, οι ελληνικές 

συστημικές τράπεζες ανακοίνωσαν την εφαρμογή νέου προγράμματος 

στήριξης φυσικών προσώπων για στεγαστικά δάνεια. Το πρόγραμμα 

προστατεύει τα συνεπή νοικοκυριά από ενδεχόμενες μελλοντικές αυξήσεις 

επιτοκίων, θέτει το βασικό επιτόκιο σε χαμηλότερα επίπεδα από το τέλος 

Μαρτίου, περιλαμβάνει στεγαστικά δάνεια σε άλλο νόμισμα, έχει 

δωδεκάμηνη διάρκεια και λειτουργεί επ’ ωφελεία των πελατών σε 

https://www.banque-france.fr/statistiques/taux-et-cours/taux-dusure
https://www.minfin.gr/web/guest/deltia-typou/-/asset_publisher/4kjvD0lBldee/content/delose-tou-ypourgou-oikonomikon-k-chrestou-staikoura-schetika-me-o-neo-programma-ton-ellenikon-trapezon?inheritRedirect=false&redirect=https%3A%2F%2Fwww.minfin.gr%2Fweb%2Fguest%2Fdeltia-typou%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_4kjvD0lBldee%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1
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περίπτωση μείωσης των επιτοκίων. Σε αντίστοιχες πρωτοβουλίες 

αναμένεται να προβούν  άμεσα και μη συστημικές τράπεζες, καθώς και 

διαχειριστές δανείων και απαιτήσεων. Παράλληλα, το Υπουργείο 

Οικονομικών, επιδιώκοντας την ενίσχυση όσο το δυνατόν μεγαλύτερου 

αριθμού ευάλωτων ληπτών στεγαστικών δανείων, προώθησε, σε 

συμφωνία με το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, τη θέσπιση δυνατότητας 

επέκτασης κατά 30% των εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων για 

ένταξη στο πρόγραμμα επιδότησης της δόσης στεγαστικού δανείου σε 

ποσοστό 50% της αύξησης του επιτοκίου, παρατείνοντας κατά τρεις 

μήνες, έως τις 31.07.2023, την προθεσμία υποβολής των αιτήσεων στο 

πρόγραμμα. Η υλοποίηση και των δύο προγραμμάτων επιβαρύνει 

αποκλειστικά το τραπεζικό σύστημα και όχι τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Προς την ίδια κατεύθυνση, το Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε την 

επέκταση κατά 30% των εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων για 

ένταξη στο πρόγραμμα επιδότησης της δόσης στεγαστικών δανείων. Με 

τη νέα αυτή νομοθετική ρύθμιση τα εισοδηματικά κριτήρια αυξάνονται έως 

τα 27.300 ευρώ, ανάλογα με τη σύνθεση του νοικοκυριού, από 21.000 

ευρώ, που ισχύει σήμερα, ενώ τα περιουσιακά κριτήρια αυξάνονται έως τα 

234.000 ευρώ, ανάλογα με τη σύνθεση του νοικοκυριού, από 180.000 

ευρώ, που ισχύει σήμερα.  

Υπάρχει επίσης το πρόγραμμα «Σπίτι μου», με το οποίο παρέχονται υπό 

προϋποθέσεις χαμηλότοκα ή άτοκα στεγαστικά δάνεια με σκοπό την 

απόκτηση πρώτης κατοικίας. Δικαιούχοι του προγράμματος είναι άτομα 

ηλικίας από 25 έως 39 ετών ή σύζυγοι ή πρόσωπα που συνδέονται με 

σύμφωνο συμβίωσης, εφόσον ο ένας εκ των δύο είναι ηλικίας 25 έως 39 

ετών.  

Εσθονία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων (τραπεζών).  

Ωστόσο, στο πλαίσιο της εξέτασης του κρατικού προϋπολογισμού τον 

Φεβρουάριο του 2023, επισημάνθηκαν τα εξαιρετικά μεγάλα κέρδη που 

αποκόμισαν οι τράπεζες το 2022, τα οποία, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

Κεντρικής Τράπεζας, ανήλθαν στα 566.000.000 ευρώ (αύξηση περίπου 

20% σε σχέση με το 2021), ενώ το 2023 αναμένεται ότι θα ξεπεράσουν το 

1.000.000.000 ευρώ.  

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/847604/nomos-5006-2022
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Γενικά, το θέμα της φορολόγησης των τραπεζικών κερδών συζητείται στο 

κοινοβούλιο και στα μέσα ενημέρωσης τα τελευταία δύο χρόνια. Βασικό 

επιχείρημα των υποστηρικτών της υψηλότερης φορολόγησης είναι ότι οι 

τράπεζες δεν αυξήσανε τα επιτόκια των καταθέσεων ανάλογα με τα έσοδα 

που είχαν από τους τόκους και επομένως πρέπει να μοιραστούν τα 

υπερκέρδη με τους καταθέτες. Από το 2022, ωστόσο, τα επιτόκια των 

τραπεζικών καταθέσεων έχουν αυξηθεί.  

Ο τραπεζικός τομέας είναι επί του παρόντος ο μόνος τομέας που 

καταβάλλει φόρο εισοδήματος σε ποσοστό 14% (και από το 2024 22%), 

λόγω της αύξησης του Euribor, που οδήγησε τα τραπεζικά κέρδη σε 

επίπεδα ρεκόρ σε ολόκληρη την Ευρώπη.  

Στο πλαίσιο αυτό την άνοιξη του 2023 η κυβέρνηση ενέκρινε την καταβολή 

στον κρατικό προϋπολογισμό από την κρατική εταιρεία ενέργειας «Eesti 

Energia» για το 2022 μερίσματος ύψους 68.900.000, ενώ για το 2021 η 

ίδια εταιρεία κατέβαλε 46.700.000 ευρώ σε μέρισμα. Συνεπώς, μπορεί να 

συμπεραθεί ότι ο έκτακτος φόρος καταβλήθηκε στον κρατικό 

προϋπολογισμό από την εν λόγω κρατική εταιρεία ενέργειας, μέσω 

πρόσθετων μερισμάτων, με πρόταση του Υπουργείου Οικονομικών και 

απόφαση της κυβέρνησης. 

2. Το Υπουργείο Οικονομικών υποστηρίζει ότι μια αλλαγή στο φορολογικό 

σύστημα μπορεί να είναι επικίνδυνη για την οικονομία και να έχει 

επιπτώσεις στον κρατικό προϋπολογισμό, καθώς οι επιχειρηματίες 

λαμβάνουν υπόψη το φορολογικό σύστημα, προτού προβούν σε 

επενδύσεις. Επιπλέον, στην Ευρωπαϊκή Ένωση πολύ εύκολα  

μεταφέρονται οι επιχειρήσεις από τη μια χώρα στην άλλη. Η χαμηλή 

φορολόγηση των τραπεζών είναι ανταγωνιστική σε σχέση με άλλες,  

γειτονικές, χώρες και ενισχύει τις επενδύσεις, με αποτέλεσμα την αύξηση 

των εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού.  

Ισπανία 

1. Ο Νόμος 38/2022 της 27ης Δεκεμβρίου, ο οποίος ενσωμάτωσε στην 

ισπανική νομοθεσία τον Κανονισμό 2022/185, προβλέπει για την επιβολή 

προσωρινών ενεργειακών φόρων, φόρων στα χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα, καθώς και προσωρινό φόρο αλληλεγγύης σε μεγάλες 

περιουσίες (γνωστός ως «Νόμος για τους Προσωρινούς Φόρους και τον 

Φόρο Αλληλεγγύης»), καθώς, όπως αναφέρεται, οι αυξήσεις των τιμών  

αυξάνουν τα κέρδη των επιχειρηματικών κλάδων της ηλεκτρικής ενέργειας, 

του φυσικού αερίου και του πετρελαίου, καθώς και του κλάδου των 

https://www.congreso.es/constitucion/ficheros/leyes_espa/l_038_2022.pdf
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πιστωτικών ιδρυμάτων. Ειδικότερα, επί των τραπεζών το ποσό του 

έκτακτου φόρου που πρέπει να καταβάλλεται ορίζεται στο 4,8% επί των 

καθαρών εσόδων από τόκους (τόκοι που εισπράττονται μείον τόκοι που 

καταβάλλονται). Περαιτέρω, τα πιστωτικά και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 

που είχαν συνολικά έσοδα από τόκους και προμήθειες ίσα ή μεγαλύτερα 

από 800.000.000 ευρώ για το έτος 2019 πρέπει να καταβάλουν τον 

προσωρινό φόρο κατά τα έτη 2023 και 2024. 

2. Έχουν ληφθεί μέτρα για τη στήριξη των δανειοληπτών για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των επιτοκίων στα στεγαστικά 

δάνεια για κύρια κατοικία με το Βασιλικό Διάταγμα 19/2022, με το οποίο 

θεσπίζεται Κώδικας Καλών Πρακτικών, που προβλέπει μέτρα προστασίας 

των ευάλωτων νοικοκυριών που δαπανούν περισσότερο από το 50% του 

εισοδήματός τους για την αποπληρωμή των δανείων τους. Αυτά τα μέτρα 

περιλαμβάνουν τη μείωση του επιτοκίου και την παράταση της περιόδου 

αποπληρωμής, που μπορεί να φτάσει έως τα 40 χρόνια.  

 

Ιταλία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων.  

Ωστόσο, από το 2016 οι ενδιάμεσοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και η 

Τράπεζα της Ιταλίας υποχρεούνται να εφαρμόζουν έναν πρόσθετο 

συντελεστή 3,5% στον εταιρικό φόρο, σύμφωνα με το άρθρο 1, παρ. 65, 

του περί Προϋπολογισμού του 2016 Νόμου (ν. 208/2015), ο οποίος δεν 

εφαρμόζεται στα υπερκέρδη αλλά στη συνηθισμένη εταιρική φορολογική 

βάση. Πρόκειται για ένα μόνιμο μέτρο που δεν συνδέεται με τον τρέχοντα 

ρυθμό πληθωρισμού ούτε με τις συνέπειές του στην οικονομία. 

2. Έχουν ληφθεί πολλά μέτρα υπέρ των δανειοληπτών τα τελευταία χρόνια, 

αλλά δεν συνδέονται άμεσα με την αύξηση των επιτοκίων. Ορισμένα από 

αυτά εφαρμόστηκαν, για να αντιμετωπιστούν οι έκτακτες ανάγκες που 

προέκυψαν από την πανδημία, και παρατάθηκαν για τη στήριξη 

επιχειρήσεων και φυσικών προσώπων λόγω της ενεργειακής κρίσης. 

Ειδικότερα, λήφθηκαν μέτρα υπέρ των επιχειρήσεων, λόγω των αυξήσεων 

των τιμών της ενέργειας, κυρίως με τη μορφή πρόσθετων εγγυήσεων σε 

δάνεια, και υπέρ των φυσικών προσώπων, που, μέσω του 

προϋπολογισμού του 2023, περιλαμβάνουν: 

https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2022-19403
https://temi.camera.it/leg19/temi/19_le-misure-adottate-contro-i-rincari-dei-prezzi-energetici.html
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α. τη δυνατότητα επαναδιαπραγμάτευσης στεγαστικού δανείου με την 

εφαρμογή ενός σταθερού ονομαστικού ετήσιου επιτοκίου, αντί του 

μεταβλητού. 

β. την επέκταση έως το έτος 2023 προηγούμενων μέτρων που είχαν 

ως στόχο να βοηθήσουν τους νέους (κάτω των 36 ετών) να 

αγοράσουν σπίτι, με την αναχρηματοδότηση ορισμένων ειδικών 

κεφαλαίων (Ταμείο Αλληλεγγύης για την αναστολή των στεγαστικών 

δανείων που σχετίζονται με την αγορά της πρώτης κατοικίας) και με 

την επέκταση της ισχύος των έμμεσων φορολογικών ελαφρύνσεων 

στις συμβάσεις στεγαστικών δανείων. 

Κροατία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων (τραπεζών). 

2. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων. 

Ωστόσο, η κυβέρνηση επιδοτεί από το 2017, υπό προϋποθέσεις,  

στεγαστικά δάνεια ως μέτρο στήριξης των πολιτών ηλικίας μέχρι 45 ετών 

για απόκτηση στέγης. 

Λετονία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων, ωστόσο επί του θέματος αυτού τον τελευταίο καιρό γίνονται 

συζητήσεις. 

2. Δεν έχει απαντηθεί. 

Λιθουανία 

1. Επί του παρόντος μια τέτοια νομοθετική ρύθμιση εξετάζεται από το 

κοινοβούλιο, το οποίο, στις 20 Απριλίου 2023, ενέκρινε, μετά την πρώτη 

ανάγνωση, νομοσχέδιο σχετικά με την προσωρινή φορολόγηση των 

υπερκερδών των τραπεζών, με το οποίο προτείνεται η εισαγωγή 

προσωρινής φορολόγησης των τραπεζών ποσοστού ύψους 60% επί των 

καθαρών εσόδων από τόκους που υπερβαίνουν το 50% του μέσου όρου 

αυτών των εσόδων για τέσσερα οικονομικά έτη. Η προτεινόμενη 

φορολόγηση επιβάλλεται λόγω των εξαιρετικών περιστάσεων που 

προέκυψαν λόγω της πανδημίας COVID-19 και του πολέμου στην 

Ουκρανία, δημιουργώντας πλεόνασμα ρευστών κεφαλαίων στις τράπεζες 

της Ευρωζώνης. Η προτεινόμενη φορολόγηση θα επιφέρει έσοδα ύψους 

410.000.000 περίπου ευρώ, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για κάλυψη 
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πολιτικών και στρατιωτικών αναγκών και υποδομών συγκοινωνιών και 

μεταφορών, και θα ισχύσει έως το τέλος του 2024.  

2. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων. 

Ωστόσο, στο πλαίσιο νομοθετικής πρωτοβουλίας των πολιτών, η    

αντιπολίτευση προτίθεται να υποβάλει στο κοινοβούλιο πρόταση νόμου 

που θα προνοεί για την αποζημίωση για τα υψηλά επιτόκια επί των 

στεγαστικών δανείων φυσικών προσώπων μέσω ρυθμίσεων στον φόρο 

εισοδήματος, αποζημίωση που υπολογίζεται να ανέλθει στα 100.000.000 

ευρώ, ποσό που θα προέλθει από τη φορολόγηση των υπερκερδών των 

τραπεζών. Ωστόσο, δεν φαίνεται να είναι πολύ πιθανό να εγκριθεί ένα 

τέτοιο σχέδιο νόμου. 

Λουξεμβούργο 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων. 

2. Έχουν ληφθεί μέτρα για τη στήριξη των δανειοληπτών, τα οποία 

περιλαμβάνονται στο «Πακέτο Αλληλεγγύης 3.0», που υπογράφηκε στις 7 

Μαρτίου 2023 και περιλαμβάνει:  

α. αύξηση του ανώτατου ορίου της έκπτωσης για τα τέλη εγγραφής και 

μεταγραφής ακινήτου που προορίζεται για ιδιοκατοίκηση από 20.000 

σε 30.000 ευρώ,    

β. προσαρμογή των ανώτατων ορίων των τόκων στεγαστικών δανείων 

ανάλογα με την κατοικία του δανειολήπτη.  

Ουγγαρία 

1. Το Διάταγμα 197/2022 (VI. 4.) σχετικά με τους φόρους στα επιπλέον 

κέρδη, που αφορά πολλούς τομείς, περιλαμβανομένων των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, περιλαμβάνει έναν νέο υπερ-φόρο που 

επιβάλλεται στα πιστωτικά και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τα 

φορολογικά έτη 2022 και 2023 και υπολογίζεται βάσει του καθαρού κύκλου 

εργασιών τους, που ορίζεται ως προσαρμοσμένο καθαρό εισόδημα από 

τόκους. Ο συντελεστής του φόρου καθορίστηκε στο 10% για το έτος 2022 

και στο 8% για το έτος 2023. Οι φορολογούμενοι πρέπει να καταθέσουν σε 

ξεχωριστό έντυπο τις φορολογικές τους υποχρεώσεις για το φορολογικό 

έτος 2022 μέχρι τις 10 Οκτωβρίου 2022 και να τις εξοφλήσουν σε δύο 

ισόποσες δόσεις μέχρι τις 10 Οκτωβρίου και 10 Δεκεμβρίου. Η φορολογική 

υποχρέωση για το φορολογικό έτος 2023 πρέπει να δηλωθεί μέχρι τις 10 

https://gouvernement.lu/dam-assets/documents/actualites/2023/03-mars/07-tripartite/accord-entre-le-gouvernement-et-luel-et-ogbl-lcgb-et-cgfp-comit-de-coordination-tripartite-du-3-mars-2023.pdf
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a2200197.kor
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Ιουνίου 2023 και να εξοφληθεί σε τρεις ισόποσες δόσεις μέχρι τις 10 

Ιουνίου, 10 Οκτωβρίου και 10 Δεκεμβρίου. Τα πιστωτικά και 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα υποχρεούνται να εφαρμόζουν τους κανόνες 

που ορίζονται πιο πάνω για πρώτη φορά στα φορολογικά έτη που 

αρχίζουν μετά την 31η Δεκεμβρίου 2021, περιλαμβανομένης της 1ης  

Ιουλίου 2022.  

Ο νέος κανονισμός για τη φορολόγηση των κερδών ρυθμίζει επίσης τον 

φόρο συναλλαγών. Η ρύθμιση του υπερ-φόρου επί των κερδών διευρύνει 

το πεδίο συναλλαγών που υπόκεινται στον φόρο χρηματοπιστωτικών 

συναλλαγών.  Οι εταιρείες επενδύσεων και τα πιστωτικά ιδρύματα θα 

υπόκεινται σε φορολόγηση μετά την αγορά ενός χρηματοπιστωτικού 

μέσου που καθορίζεται από τον νόμο CXXXVIII του 2007. Ο φόρος 

υπολογίζεται στο 0,3% της φορολογικής βάσης με μέγιστο όριο 10.000 

HUF (€26,64) ανά συναλλαγή. Περαιτέρω, ανάλογο φόρο επί 

χρηματοοικονομικών συναλλαγών επιβάλλεται σε πρόσωπα που 

παρέχουν υπηρεσίες μεταφοράς χρημάτων, πιστωτικές και δανειακές 

υπηρεσίες, υπηρεσίες ανταλλαγής νομισμάτων και ανταλλαγής 

νομισμάτων ως διασυνοριακές υπηρεσίες. 

2. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων. 

Πολωνία 

1. Στο παρόν στάδιο γίνονται διεργασίες σε επίπεδο υπουργών σχετικά με το 

πεδίο, το εύρος και τη μέθοδο επιβολής φόρου επί των υπερκερδών των 

τραπεζών.   

2. Μέτρα στήριξης των δανειοληπτών περιλαμβάνονται στον νόμο της 7ης  

Ιουλίου 2022 σχετικά με τη Χρηματοδότηση για Επιχειρηματικές 

Δραστηριότητες και τη Στήριξη των Δανειοληπτών, ο οποίος διαλαμβάνει 

τα ακόλουθα:  

α. Πιστωτικές διακοπές, που επιτρέπουν την αναστολή της 

αποπληρωμής των δόσεων δανείου για χρονικό διάστημα έως και 8 

μήνες. Συγκεκριμένα, αυτές οι διακοπές ισχύουν για την περίοδο 

από το τρίτο τρίμηνο του 2022 έως και το τέταρτο τρίμηνο του 2023, 

με διακοπές διάρκειας 2 μηνών σε κάθε τρίμηνο του 2022 και 1 μήνα 

σε κάθε τρίμηνο του 2023. Κατά τη διάρκεια των πιστωτικών 

διακοπών δεν επιβάλλονται πρόσθετοι τόκοι. 

β. Οικονομική στήριξη από το Ταμείο Στήριξης Δανειοληπτών (FWK) σε 

δανειολήπτες που βρίσκονται σε δύσκολη οικονομική κατάσταση, 
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ειδικότερα δε όταν το ποσό από την πώληση του ενυπόθηκου 

ακινήτου τους δεν καλύπτει το σύνολο του χρέους του δανείου. Η 

στήριξη αυτή περιλαμβάνει μηνιαίες πληρωμές που μεταφέρονται 

από την Τράπεζα «Gospodarstwa Krajowego» στην τράπεζα του 

δανειολήπτη, οι οποίες δεν μπορεί να υπερβαίνουν τα 2.000 PLN 

(€451) μηνιαίως, ενώ η περίοδος στήριξης δεν μπορεί να είναι 

μεγαλύτερη από 36 μήνες. 

γ. Νέο επιτόκιο δανείου, που μπορεί να προταθεί στη συμφωνία και να 

ισχύει για τη συνέχιση της αποπληρωμής του δανείου. 

Περαιτέρω, ο νόμος προβλέπει για τη διαδικασία αντικατάστασης του 

WIBOR (Διατραπεζικό Επιτόκιο Βαρσοβίας, με το οποίο οι τράπεζες 

χορηγούν δάνεια σε άλλες τράπεζες), η οποία θα κινηθεί από την Αρχή 

Χρηματοπιστωτικής Εποπτείας, σε συνεργασία με την Επιτροπή 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, και θα οδηγήσει σε μια νέα συμφωνία. 

Πορτογαλία 

1. Δεν υπάρχει έκτακτος φόρος που να επιβάλλεται στα υπερκέρδη των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.  

Έκτακτος φόρος που επιβάλλεται με τον Ν. 24-Β/2022 της 30ής 

Δεκεμβρίου 2022 αφορά αποκλειστικά τους τομείς της ενέργειας και της 

διανομής τροφίμων. Ωστόσο, ο νόμος αριθ. 27-Α/2020 της 24ης Ιουλίου 

2020 προνοεί πρόσθετη εισφορά από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, 

επιβάλλοντας έναν επιπλέον φόρο αλληλεγγύης στον τραπεζικό τομέα, με 

σκοπό την ενίσχυση της χρηματοδότησης του Ταμείου Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων. Με αυτό τον τρόπο προσεγγίζεται η φορολογική επιβάρυνση 

του χρηματοπιστωτικού τομέα με αυτήν που ισχύει για τους υπόλοιπους 

τομείς. Σύμφωνα με τον κρατικό Προϋπολογισμό του 2023, που εγκρίθηκε 

με τον Ν. 24-Δ/2022, της 30ής Δεκεμβρίου 2022, η πρόσθετη εισφορά στα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα ισχύει και για το έτος 2023. 

2. Έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες για την αντιμετώπιση 

των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων. Συναφείς 

ειδικότερα είναι οι εξής νόμοι: 

α. Ο Εκτελεστικός Νόμος αριθ. 20-Β/2023 της 22ας Μαρτίου 2023, που 

παρέχει έκτακτη στήριξη σε οικογένειες για υπεκμίσθωση ενοικίου  

πρώτης κατοικίας και παροχή σύμβασης πίστωσης για απόκτηση ή  

κατασκευή μόνιμης κατοικίας.  

β. Ο Εκτελεστικός Νόμος αριθ. 80-Α/2022 της 25ης Νοεμβρίου 2022, 

που αποσκοπεί στην αντιμετώπιση του κινδύνου αθέτησης 

https://diariodarepublica.pt/dr/detalhe/lei/24-b-2022-205450973
https://info.portaldasfinancas.gov.pt/pt/informacao_fiscal/codigos_tributarios/Setor_bancario/Paginas/contribuicao_SB_anexoVI.aspx
https://diariodarepublica.pt/dr/detalhe/decreto-lei/20-b-2023-210543863
https://diariodarepublica.pt/dr/detalhe/decreto-lei/80-a-2022-203898270
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συμφωνίας με τον πιστωτή που προκύπτει από την αύξηση των 

δανειστικών επιτοκίων. Ο νόμος θεσπίζει διαδικασίες 

παρακολούθησης και αξιολόγησης των δανείων, καθώς και τη 

δυνατότητα υποβολής προτάσεων από τους δανειολήπτες υπό 

προϋποθέσεις. 

Ρουμανία 

1. Δεν έχει απαντηθεί. 

2. Έχουν ληφθεί ορισμένα νομοθετικά μέτρα κατά τη διάρκεια της πανδημίας 

COVID-19, όπως η αναστολή πληρωμών δανείων, όχι όμως μέτρα για 

απομείωση των δανείων ή επιδότηση. Γενικότερα μέτρα που έχουν 

εφαρμοστεί αφορούν τη στήριξη ευπαθών ομάδων πληθυσμού και έκδοση 

δελτίων παροχής κοινωνικής βοήθειας.  

Όσον αφορά τα δάνεια, παρέχεται η δυνατότητα στους δανειολήπτες να 

μεταβούν από το παλαιό σύστημα υπολογισμού επιτοκίων (ROBOR) στο 

νέο σύστημα υπολογισμού (IRCC). Σημειώνεται ότι το επιτόκιο του 

ROBOR ήταν σχεδόν διπλάσιο από το επιτόκιο του IRCC για το 

μεγαλύτερο μέρος του 2022 και αυτή τη στιγμή είναι 6,83%, ενώ το 

επιτόκιο του IRCC είναι 5,98% και θα είναι 5,94% έως τον Σεπτέμβριο του 

2023. Το IRCC μεταβάλλεται κάθε 3 μήνες και υπολογίζεται ως 

αποτέλεσμα της μεσολάβησης όλων των επιτοκίων που εφαρμόζονται στη 

τραπεζική αγορά καθημερινά και για 3 μήνες.  

Σλοβακία 

1. Τώρα δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν 

την επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των τραπεζών ωστόσο  

υπήρξε τέτοια νομοθετική ρύθμιση κατά το διάστημα από την 1η 

Ιανουαρίου 2012 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020. Ειδικότερα, ο νόμος αριθ. 

384/2011 για την ειδική εισφορά επιλεγμένων χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων, εναρμονιζόμενος με την ευρωπαϊκή στρατηγική για την 

απασχόληση και την ανάπτυξη, που εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο στις 17 Ιουνίου 2010, προέβλεπε την καταβολή ειδικής 

εισφοράς από ορισμένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα στη βάση του  

υπολογισμού του ποσού των υποχρεώσεων της τράπεζας, που 

αναφέρονται στον ισολογισμό της, μειωμένου κατά το ποσό των ίδιων 

κεφαλαίων. Περαιτέρω, λαμβάνεται υπόψη η αξία των 

χρηματοοικονομικών πόρων που παρέχονται σε ξένες τράπεζες, καθώς 

και οι προστατευόμενες καταθέσεις. Διαχειριστής της εισφοράς ήταν η 

Υπηρεσία Φόρων για Επιλεγμένα Φορολογικά Θέματα ή η τοπικά αρμόδια 

https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2011/384/vyhlasene_znenie.html
https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2011/384/vyhlasene_znenie.html
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φορολογική αρχή, ανάλογα με την έδρα της τράπεζας, και ο συντελεστής 

της εισφοράς ήταν 0,4%. Η τράπεζα όφειλε να καταβάλει την εισφορά σε 

τέσσερις τριμηνιαίες δόσεις και για τον υπολογισμό της εισφοράς για κάθε 

τρίμηνο χρησιμοποιούνταν οι πληροφορίες για την αξία των 

προστατευόμενων καταθέσεων και οι οικονομικές καταστάσεις της 

τράπεζας.  

Ο νόμος αριθ. 384/2011 καταργήθηκε με τον νόμο αριθ. 353/2020. Το 

2020 ο Υπουργός Οικονομικών υπέγραψε ένα κοινό Μνημόνιο 

Κατανόησης με τους εκπροσώπους του Σλοβακικού Τραπεζικού 

Συνδέσμου (SBA), το οποίο καθόριζε τα βήματα για την κατάργηση του 

νόμου για την ειδική εισφορά επιλεγμένων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων 

και τη δημιουργία ενός νέου Ταμείου Ανάπτυξης της Σλοβακίας. 

2. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων. 

Σλοβενία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία της χώρας που  

αφορούν την επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Ωστόσο, ένας νέος νόμος εισήγαγε τον 

λεγόμενο «φόρο στα απροσδόκητα κέρδη» επί εταιρειών παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας (Νόμος για τα Έκτακτα Μέτρα για την Αντιμετώπιση 

των Υψηλών Τιμών Ενέργειας, Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας της 

Σλοβενίας αριθ. 158 της 19ης Δεκεμβρίου 2022). 

2. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες. 

  

Φινλανδία 

1. Δεν υπάρχουν πρόνοιες στη φορολογική νομοθεσία που αφορούν την 

επιβολή έκτακτου φόρου στα υπερκέρδη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων (τραπεζών). 

2. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα στήριξης για τους δανειολήπτες για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της αύξησης των δανειστικών επιτοκίων. 

 

https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2020/353/20210101.html

